

## DESPUES DE LAS ELECCIONES

El pasado domingo, día 12 del actual, tuvieron lugar en nuestra ciudad las elecciones de Diputados provinciales.

Ya decíamos en el pasado número de EL PUEBLO, que los trabajadores no tomábamos parte en la lucha por estar asqueados de tanta impureza como en estos casos se cometen.

Solo nos permitimos hacer un ruego, tanto a los electores como a los candidatos, consistente en que no se diera ni se recibiera dinero, por ser un medio poco honroso y altamente denigrante. Parece ser, según se dice, porque nosotros no quisimos acercarnos a ningún colegio, que nuestro ruego cayó en el vacío, continuando las elecciones por los mismos repugnantes derroteros que en los primeros tiempos de ceguera e incivilización, lo que lamentamos de todas veras porque nuestro gusto sería que en estos casos se procediera justa y honradamente, y así en todo momento triunfaría la opinión y el anhelo de los hombres conscientes que ejercitan un derecho con libertad y justificación de causa, que es el único medio de hacer una política sana en beneficio de los pueblos y no en defensa de intereses particulares. Por eso nos asquean las elecciones, porque las cosas no se efectúan con verdadera pureza.

En la lucha pasada hemos oído hablar de muchas cosas ocurridas; de presiones, de procedimientos caciquiles, de actas en blanco, de ofrecimientos de alguna de estas mediante una buena amistad a algún candidato y no sabemos cuantas cosas más, a las que hemos ensordecido y pasado por alto por que es algo a que ya estamos acostumbrados.

En fin: Cada vez vemos con más vergüenza el mal uso que se hace del sufragio, de la tolerancia y resignación de las gentes. También vemos, cada vez con más horror la cobardía que existe en este pueblo donde impera la hipocresía.

¿Dónde están los liberales; donde los conservadores, donde los hombres de idea? Todo fantasía; servilismo, puro servilismo.

No es a nosotros a quienes corresponde hablar en esta ocasión, los únicos que con valentía hemos dado siempre la cara.

Que siga el imperio de una política de vergüenza, sigan las gentes resignándose a tolerar humillaciones hasta la hartura, que a las gentes como a los pueblos, se les trata como se merecen. ¿Para qué más...?

## PREDICACIONES DE UN PROFANO

### Vergüenzas caciquiles y el atraso de los pueblos

La pueba más evidente del atraso en que viven los pueblos siempre fué demostrada en los períodos de elecciones cuando desmandado el rebaño caciquil invade las aldeas haciendo ofertas que nunca llegan a colonos y braceros a cambio del sufragio que ha de encumbrar políticamente a los arribistas y logreros hereditarios de los antiguos feudos.

En la más vergonzosa ignorancia viven los esclavos de la tierra; no tuvie-

## APOSTILLAS

### La intervención en el drama

Un espíritu de retraimiento, de modorra mental, de inercia suicida, estancaba las energías individuales en el drama—melodrama—de la vida.

En el mundo obrero, en la quieta vida del mundo obrero, se corrompían, como las aguas estancadas, todas las ideas y todos los sentimientos. Un espíritu árabe, sonoliento e insensible, amortiguaba todas las voces destempladas, todas las preocupaciones, todas las discordancias que en la vida española han dejado su rastro de sangre y en los corazones sensibles y civiles ha puesto la amargura del desquiciamiento interior de la vida de España.

Ha pasado por el mundo la corriente devastadora de la guerra, la aurora roja de la Revolución Rusa, la inquietud económica de estos momentos y el desborde de las pasiones y de los vicios.

Se han quemado las almas en el fuego del sacrificio o en el fuego sicalíptico del «cabaret».

Y el movimiento proletario dormía en España el sueño de los justos, de los bienaventurados.

Ni inquietudes ni esperanzas, ni ilusiones ni desengaños, ¡nada!

El estancamiento y la modorra; la muerte. Los últimos dos años se aguantó todo; la brutal represión gubernamental, la trágica visión de Cataluña, el asesinato impune, el desfaque de las más bajas pasiones, el acaparamiento y el latrocinio.

Y nadie protestaba, nadie daba voces que rompiera el timpano del oído a los empeñados en no escuchar, en seguir tirando en su oficio de ventosas, de parásitos.

El papel de los trabajadores se redujo al de espectador, sin intervención directa de la masa en el drama que ante nuestros ojos se desarrollaba; a lo más el vil oficio de comparsa fué su oficio; hacer bulto, hacer como qué hacia. Ni se entusiasman ni pateaban. Vivían como en otro planeta; subyugados y adormecidos por pequeños sainetes y pequeños personalismos.

Y sucedió lo inevitable; la escisión. Los cansados de la farsa, los arrepentidos de la comparsa recuperaron su derecho de actores, de intervención en el drama, (o sainete, es igual,) de la vida. Un deseo de movimiento, un ansia de liberación vuelve a prender en los espíritus proletarios. Vuelve la lucha de las ideas y tornan las luchas de los músculos frente a lo patético, a lo transcendental.

Nace el comentario y vuelve la pasión. Renace la esperanza. La escisión; ¿es buena? ¿mala? Qui lo sa Peor es el cansancio, el aburrimiento, el no hacer. Con Xenius decimos: «Aplaudid o silbad, pero intervinid en el drama. Es una manera de juzgar y de colaborar. Cuando el público interviene en el drama, se divierte. Cuando no, se aburre. Y el aburrimiento es el peor enemigo del espíritu. La flor de la libertad no puede brotar de la tierra del aburrimiento, sino de la tierra de la alegría».

Rufino Aguirre.

ron quien iluminara su cerebro, quien despertara sus conciencias dormidas del sueño letárgico de los siglos de la decadencia; esperan ansiosos el apóstol que les redima, de la esclavitud en que viven; ven desfilar impasibles las figuras grotescas de la farándula político-social que de año en año pulula por sus puertas mendigando su amistad, mientras cede pródigo el sagrado derecho del sufragio; sobornando así su libertad y entregándola en manos del tirano que a su costa vive.

Si os acercáis a esos pueblos de la campaña, nidales de fango moral y material, veréis en la temporada que se acerca cuando empiezan a recoger las mieses bajo el sol abrasador, sin día ni noche de reposo, a esos hombres curtidos por la intemperancia del tiempo dormitando en los establos y en la ganancia, haciendo vida común con las bestias; absorbiendo la pestilencia sudorosa de sus cuerpos fatigados por la tarea del trabajo; asombrados con la resignación que practican el deber contratado, mejor dicho contratado de la venta de su trabajo; en la feria hombres se vendieron por una miserable soldada como esclavos y vedlos como cumplen; algunos dejando sobre la tierra que ellos hicieron fecunda con su trabajo su vida entera; y es una observancia tal a sus costumbres, que como un rito sagrado las veneran. Todavía no ha resonado en la planicie castellana la voz del redentor que los eduque con sus doctrinas y les indique el camino que deben seguir; es preciso que

la cultura social llegue a los campesinos sana y vigorosa con sus verdades puras y sencillas para que comprendiéndolas se capaciten para implantarlas por la razón de sus derechos de ciudadanía.

Hay que decirle a los colonos que cultivan las heredades de los duques y marqueses, que de la tierra que trabajan les pertenece el predio correspondiente con arreglo a sus fuerzas; que los obreros que toman a su servicio, tienen el mismo derecho que ellos a cultivar por su cuenta la que les corresponda; y que los dos en conjunto han de realizar la «literacia» de la tierra de manos de los parásitos.

Para realizar esta penosa labor, los obreros del campo son el factor, principal imprescindible; ellos con el vigor de sus músculos harán estremecer ese conglomerado político o arte de gobernar caciquil que va resultando por demás, vergonzante.

Don Ruperto.

## RAPIDA

—¿Quién gime? ¿Quién tanto llora?  
¿Quién quebranta con suspiros,  
con lágrimas y alaridos  
esta noche soñadora?

—¡Soy yo, señor, pobre mujer,  
la más despreciada del mundo!  
Mi dolor es tan profundo  
que lágrimas me hace llover.  
Soy hija de muchos padres,  
mas huérfana siempre lo fui;

desde el nacer al morir  
fui víctima de muchos males.  
Vine a estos lares malditos  
como gentil salvadora  
guardiana y vil protectora  
de intereses de *beneditos*.

De mis papás redentores  
busqué con interés la fama,  
más pronto toda la trama  
convirtiéndose en sinsabores.  
Hoy nadie me da consuelo.  
Mi existencia está dolida.  
Horas me quedan de vida...

¡No puedo más!... ¡Yo me muero!  
—Si de manera infernal  
llega hacia tí tal desgracia,  
dime: ¿cómo es tu gracia?

—¡La Gaceta Regional!

—Muy triste es tu situación  
pobre mujer, mas no ignoro  
que tu desconsuelo y lloro  
ya no tiene salvación.

Según tu presentimiento  
de tu vida no das fé.  
Yo, con harto sentimiento,  
mientras se acerca el momento,  
te cantaré el R. I. P.

Rueda Pardo.

## La represión continua

Después de las benévolas palabras, tantas veces dichas por el Ministro de la Gobernación, señor Conde de Bugallal, de que serían libertados todos aquellos obreros que no se les encontrara ningún delito, las cárceles de España continúan llenas de trabajadores, por no querer someterse al yugo tiránico del capitalismo.

Terminadas las discusiones parlamentarias en que tantas acusaciones concretas se hicieron contra el Gobierno actual, especialmente contra los señores Allendesalazar y Conde de Bugallal, la represión continua, causando más víctimas que hasta entonces.

El Ministro de la Gobernación, con decir a todas esas acusaciones, que en el Congreso de los Diputados se le hicieron, que era incierto, ya cumplió la obligación que otros le impusieron. En España entera continúan millares de trabajadores encarcelados, y por las carreteras sufriendo una conducción en la cual este Gobierno inhumano después de hacerles sufrir los rigores del tiempo, les da para su alimentación cincuenta céntimos. ¿Es posible que un hombre pueda mantenerse con esta mezquina cantidad?

Miles de compañeros e hijos de estos trabajadores que ningún delito cometieron, están pasando hambre por falta del único sostén que tenían para mal vivir. La mal llamada «Ley de fugas», continúa aplicándose.

Después de todos estos atropellos de que están siendo objeto los trabajadores, ¿qué piensan recoger gobernantes y burguesía?

Están sembrando odios que engendrán iras en el pueblo que sufre el calvario de la represión gubernativa.

No es ese el mejor procedimiento de acallar los gritos de los que asistiendo les la razón, luchar por su bienestar y libertad. Regularmente los pueblos que han sido más castigados, han precipitado los acontecimientos.

La prueba la teneis en el último reinado de los Luises de Francia, y en la época del imperio Zarista por la que puede verse de lo que es capaz un pueblo cansado de tanta tiranía y opresión cuando llega a desbordarse.

## LA SALUD PUBLICA EN SALAMANCA

## Lo que dice el Sr. Inspector de Sanidad sobre el agua y lo que decimos nosotros

Con vuestras medidas de represión, con vuestros métodos de gobierno no tantos equivocados, contribuis a acrecentar la ira entre los oprimidos, y quien sabe de lo que estos algún día serán capaces, que la ola de la revolución, avanza a pasos agigantados y el poner trabas en su camino corre el riesgo de ser arrollado por ella.

Valentín Pinto.

## UNIDAD DE ACCION

Constantemente leo artículos llenos de un ferviente revolucionarismo que camaradas dirigen al resto de la colectividad, algunos tan vivos que ha llamado, de manera extraordinaria, mi modesta atención.

Conste, ante todo, que no es deseo mio molestar, en lo más mínimo, a sus autores pero sí hacerles ver lo conveniente que es dejar de emplear esas palabras sustituyéndolas por hechos que vengan a demostrar ese anhelo tan revolucionario que dicen poseer.

Atravesamos, las clases proletarias, momentos difícilísimos y hoy más que nunca es preciso mantener la unidad de acción para oponernos a esas bruscas acometidas que la burguesía realiza, amparada desde luego, por los hombres representativos del Estado y que de permanecer dispersos seremos las únicas víctimas.

Es muy urgente empecemos a rectificar el camino emprendido, porque de permanecer cual hoy estamos, únicamente favorecemos a la clase capitalista que, satisfecha de esta normalidad, realiza actos que pugnan en toda conciencia honrada y dirijamos la vista, fijemos nuestra atención en los compañeros campesinos, los cuales constantemente anhelan que el obrero de la fábrica, del taller, de la oficina etc. etc., les preste aquella solidaridad que tan precisa les es para hacer desaparecer para siempre ese estado de esclavitud en que hoy se encuentran sometidos.

Todos sabéis que en este Salamanca, foco del jesuitismo, existen hombres que amparados por el manto de Santos, son vilés enemigos, encarnizados adversarios nuestros, poseedores de grandes extensiones de terreno y los cuales explotan, sin piedad a humildes camaradas; con irrisorios salarios y sometidos de tal forma a su dominio que no pueden ni ejercitar libremente aquellas funciones que todo ciudadano tiene derecho a ejercitar.

Yo invito desde estas columnas a todos los hombres de conciencia honrada a que abandonen el camino empezado y que todos juntos (los que sentimos el mismo anhelo) laboremos sin cesar en pro de nuestros sacrosantos deseos; tengamos todos un momento de acción conjunta y acudamos en defensa de esos obreros campesinos que, alejados de los demás explotados, esperan un día y otro día, sin perder jamás la esperanza de que, camaradas de otras regiones, les prestarán el concurso preciso para estirpar, para siempre ese estado de vil castración en que hoy se encuentran a la par que con su franqueza vendrán a aportar el grano de arena tan preciso para dar cima a nuestros anhelos.

Es muy precisa la unificación de fuerzas a más que muy necesaria una activa propaganda, tanto en la capital como en los pueblos para despertar sus conciencias y hacer desaparecer a esa legión de hombres que, por ignorancia en la masa, viven y disfrutan con notorio perjuicio de nuestros intereses.

Dejad pues, queridos camaradas, de emplear esos procedimientos que únicamente confunden y desorientan trabajando únicamente con gran entusiasmo en propagar los principios fundamentales por los que han de regirse la futura Humanidad.

Manuel de Alba.

He ahí, lo que el señor Inspector de Sanidad contesta a nuestro artículo publicado en nuestro pasado número respecto a las aguas del río Tormes.

Dice así:

«En el artículo publicado por el semanario EL PUEBLO, escribe su autor errores graves que es necesario rectificar. Los funcionarios de sanidad no tienen autoridad de ninguna especie en el asunto del agua, pues es solo municipal, si fuese asunto bajo mi dominio estaría ya completamente arreglado el estado antehigiénico que padecemos.

He visto con satisfacción el artículo, pues al fin encuentro un salmantino que diga que el agua del Tormes es incapaz de ser bebida por seres racionales; pues la leyenda de que el agua del Tormes es la más potable de España, hay que destruirla con la realidad de que es una de la más mortífera de Europa.

El problema de las aguas es puramente municipal y este municipio tiene en construcción un proyecto que se llama de *saneamiento*, como es posible que antes de estar saneada el agua sea motivo de lucro para la empresa tanto más cuando exista una R. O. que tasativamente manda sea la empresa que el agua esté depurada es un secreto que solo me explico por la falta de civismo de todos los que vivimos en Salamanca, pues no se concibe que sea motivo de lucro la enfermedad y la muerte de este vecindario. Público fué el requerimiento que la Junta de Sanidad dirigió al Consejo, pues es el único que puede y tiene que corregir tan terrible mal.

Si los funcionarios de Sanidad tuviésemos autoridad, estarían ya corregidos ese y otros males como es que lecheros, asesinos y ladrones, comercien con la salud de este sufrido vecindario, ya otros sofisticadores de alimentos que hacen que Salamanca ocupe el segundo lugar en mortalidad infantil de España y España el primero de Europa.

De 1000 niños pobres 624 no llegan a los cinco años, en Salamanca el número es mayor, pues la cifra anterior es de España.

Nuestros políticos en 70 años no han tenido tiempo de hacer una ley sanitaria pues están muy atareados en aprobar leyes para aquellos organismos de que son consejeros, la guillotina no será aplicada a las leyes sanitarias, la salud del que paga es cosa secundaria para ellos.

En resumen: yo en nombre de la salud del vecindario ruego a los que tienen la obligación de corregir el lamentable estado de las aguas que consideran que la salud de los vecinos es lo más importante de todas las cosas municipales y a los que injustamente me atacaron tengan la seguridad de que por mis aficiones y situación en la función sanitaria del estado, siempre estoy dispuesto a luchar por borrar las terribles vergüenzas que padecemos.

Joaquín Prada.

Inspector de Sanidad.

Salamanca 12-6-1921.

\*\*

Muy Sres. míos: Sobre la prostitución le remitiré el médico, reconocedor actual, noticias del estado actual de la misma.

Es el primero que existe, y le nombré yo. Nada más.

Suyo affmo.

Joaquín Prada.

## COMENTARIOS

Apesar de que la anterior *réplica-contestación*, o lo que sea,—pues no

hemos logrado saber lo que es,—ha llegado a nuestras manos, sin ir precedido del más rudimentario ruego, requerimiento ni saludo, que la más elemental de las cortesías hace costumbre en estos casos, la hemos publicado muy gustosos y lo que dice el señor Prada, nos hace afirmar más en todo lo que en nuestro artículo anterior manifestábamos

Ahora bien; siendo partidarios a nuestras polémicas periodísticas del procedimiento analítico y ordenado, por considerarlo mejor y más claro que el sintético y desordenado, por puntos vamos a decirle varias cosas al señor Inspector Provincial de Sanidad de esta provincia, don Joaquín de Prada, a los cuales celebramos tenga más fortuna para rebatirles dicho señor si se le ocurre hacerlo, que la que le ha acompañado en las cuartillas suyas que anteriormente hemos transcrito.

1.º Nos ha causado extrañeza ver publicado el expresado artículo en los diarios *El Adelanto* y *La Gaceta Regional*; antes de que a nuestra Redacción fuera remitido; pues en los expresados periódicos nada le habíamos dicho al señor Prada. El artículo nuestro se publicó en EL PUEBLO. El señor Prada en carta que conservamos, pidió las columnas de nuestro periódico para contestar y nosotros le digimos, *cortesmente*, que las tenía a su disposición. ¿A qué, pues, acudir a ningún otro periódico y sobre todo mandándoles, antes que al nuestro el mismo artículo?

Por ser la primera vez y suponer al señor Inspector de Sanidad poco enterado de las costumbres periodísticas, le publicamos hoy su artículo, pero si a lo que nosotros en lo sucesivo escribamos nos contesta en otro periódico que no sea el nuestro, que repetimos tiene a su disposición para estos efectos, le advertimos que no tendremos por qué acoger en nuestras columnas los escritos que nos envíe.

2.º Al escribir nuestro primer artículo, ya suponíamos que las manifestaciones que en él hacíamos, eran más invulnerables que Aquiles; pues como solamente decíamos verdades incontrovertibles, por descontado que no el señor Prada, el mismísimo señor Ministro de la Gobernación, su primer Jefe, hallaría palabras de razonamientos para negar lo que hacíamos público, y que no era otra cosa que decir que el *agua del Tormes no tiene condiciones higiénicas para ser ingerida sin grave riesgo de la salud del que lo hiciere*.

En esto coincide, como no podía menos de suceder, el señor Prada con nuestras apreciaciones.

3.º En lo que no estamos conformes *pero de ningún modo*, con el señor Inspector de Sanidad es en lo que dice en su contestación, que él no tiene autoridad para remediar el estado actual del asunto del agua. ¿Cómo que no tiene autoridad? Según las disposiciones vigentes de Sanidad pública, la función de los Inspectores de Sanidad en lo que se refiere a velar por que la salud del pueblo no se altere, es tan amplia, está en vestida de tales atribuciones, que en el presente caso, sabiendo como sabe, y él mismo dice, que el agua que actualmente lleva nuestro río es un *verdadero veneno*, solamente con ordenar que dicho agua no pudiera ser utilizada, no creemos que nadie fuera capaz de hacer lo contrario de lo que él dispusiera; y

4.º Como este artículo va siendo muy largo, dejamos para el siguiente la publicación de las notas que tenemos sobre otros asuntos de sanidad pública, que también merecen ser conocidos y juzgados por nuestros lectores.

DESDE ASTURIAS

## TARJETAS POSTALES

Un congreso, otro congreso. El jueves de Corpus, en Oviedo, fueron llegando los delegados a la asamblea provincial comunista. Panizo, Lázaro, Gobato, Magdalena; más, muchos más, todos conocidos; a todos nosotros, jóvenes, los inmundaba el corazón de optimismo los sinceros apretones de manos. Sentíamos una liberación real que nos animaba. Hemos dejado atrás, sufriendo su mal humor, a todos los viejos reformistas encastillados en el sindicato como en una fortaleza.

Representantes de las calles de Langreo de Mieres, de Turón, de Aller, de Trubia, de todos los sitios.

Y empiezan las credenciales. 2500 representados. Un ¡viva! al partido comunista. Obrero y unas sentidas palabras de Acevedo. Entusiasmo y fé. Confianza en nuestro triunfo y un sincero propósito de enmienda. Dejamos atrás todas las vacilaciones, todos los yerros, una mala vida pasada que duele el recordar. Empieza una nueva vida de trabajo y lucha, un nuevo empezar.

¿Acuerdos? Importantes. Tenemos en Asturias fuerzas y se desborda de los corazones el ímpetu de lucha; el ansia de la propaganda y del proselitismo.

Hasta nosotros—calle de Altamira—llega el ruido de la calle en fiestas y el sonido de las campanas de jueves de Corpus.

Viejos reconstructores, cerrados a cal y canto en el despecho de no poder ir más adelante, nos miran insidiosos. Sienten bajo sus pies el abismo de desprecio que les tragará. ¡Saciaste aquí esperanza!

Otro congreso: Celebró su congreso el Sindicato Minero. Ciento ochenta y seis proposiciones constaban en el orden del día. Pueden ser divididas por afinidades en tres clases: 1.ª Reorganización del Sindicato, cambiando su estructura y su dirección, (desaparición de funcionarios, creación de una Oficina General, dimisión del secretario etc.) 2.ª Lucha contra los patronos, (aumento nacionalización, comisiones mixtas, delegados de grupo) y 3.ª Problema Internacional, con las interesantes proposiciones de pedir el ingreso en la Internacional Sindical Roja.

Desde el primer momento se vió en el ambiente la lucha que se preparaba. Apenas empezado el congreso los comunistas y anarquistas atacan al Comité Ejecutivo haciéndole responsable de no haber impedido la rebaja de los jornales.

Muy duras fueron las acusaciones; el espíritu reformista que anima a los hombres directivos les hizo suponer que al hacer por boca de Llaneza la declaración que se estaba en condiciones de ir a la conquista de lo que a los patronos quitaron y que sería probable el conquistarlo, desarmaría a los que iban dispuestos a limpiar el Sindicato de todo lo malo y conservador que tenía. Se engañaron. La lucha siguió más enconada y el Comité Ejecutivo puso la dimisión irrevocable. Por lo tanto suspéndese el congreso. ¿Hasta cuando? Se avecina otro conflicto de salarios y no puede durar mucho esta situación de disgregación del Sindicato Minero. Los líderes reformistas pueden haber visto el espíritu revolucionario que anima a las masas, la convicción que existe extendida por alguna cuenca minera, de la necesidad de dar al Sindicato otra nueva orientación y el propósito de libertarse del lastre pasado de las colaboraciones y los oportunismos.

Creemos que se avecinan momentos de trabajo. Los comunistas estaremos a vanguardia.

Caborana (Aller)

A.

# VISTO Y OIDO

—¡Tarari...! ti... ti... ti-ti...! ¡Chun!... ¡chun!... ¡chun!... chuuuuun!...

—¡Escucha! ¿Qué ruido es ese, Saturnino? ¿Parece que suena una música?...

¡Ah, sí! Son los niños de la Mutualidad de San José, que seguramente saldrán con dirección a Tejares a amenizar la corrida de toros...

—¿Cómo? ¿Pero la Mutualidad de San José se dedica a las contratas de toros?... ¡Quia! eso no puede ser, amigo Saturnino, eso no puede ser!...

Y mientras avanzamos, en el entre tanto de la conversación, con dirección a la plaza Mayor, que era de donde partía el ruido que llamara nuestra atención distraída, observamos que en efecto unos cuantos de niños, tan menguados de estatura como pequeños en edad, y educados en la Mutualidad de San José, se dirigían a la plaza de toros de Tejares, para alegrar, con sus habilidades, la típica fiesta nacional. Quedé por unos momentos medio electrocutado por el espectáculo que se me ofrecía ante los ojos, y sin salir de mi ensimismamiento, pregunté a mi amigo:

—¿Pero esto que acabamos de ver es un sueño o es una realidad? ¿Porque una escuela mutualista, afiliada a las doctrinas de Cristo, dedicarse a las corridas de toros, no lo comprendo?... Más no para ahí mi estupefacción. ¿Cómo podrán resistir esos niños tan diminutos los troles de una corrida de toros, tocar y más tocar, si su pecho, tan tiernecito, aún no ha adquirido el desarrollo que precisa la ejecución de esos instrumentos del demonio, que más parece llevan dentro de sí un caldoso que dulces y melodiosas notas musicales? ¡No concibo tal abandono del autor de sus días!...

—¡Calla Cristiniano, calla! Tu no estás enterado de la constitución de esa banda y por eso hablas de esa manera...

—¡Puede que sí!

—¡Sí, ya lo creo! Mira. La banda de música de esos niños fué creada por su director espiritual para fines exclusivamente mutualistas y por motivos de contraposición con la mutualidad... ¡Pero no; estas cosas a ti no te interesan y por lo tanto!...

—¡Y por lo tanto a mí me interesan! ¿Cómo no?... Y me interesan mucho más porque había oído no sé qué de disgustos entre los niños por no sé qué cuestiones... pecuniarias...

—¡Nada, nada; eso son cosas de chicos! Cuando se formó la banda, el sacerdote que figura al frente de ella, ese buen señor, hizo grandes desembol-

sos para la adquisición de instrumentos, y claro está, ahora que la banda tiene contratas... ¡Pero no; estas cosas a ti no te interesan y...

—¡Paneno, buenol! ¡Está bien! ¿Entonces a mí nada me interesa? Y ya que a mí nada de eso me interesa, ¿qué dices tú del perjuicio que a esos niños se les puede acarrear por su falta de desarrollo para hacer hablar a esos éspan-tanubus? ¡Vamos, habla! ¿Por qué enmudeces ahora?

—No es que enmudezca, amigo Cristiniano; no! Si he guardado silencio es porque como el que calla otorga...

—¡Quieres decir que asientes! ¿no es eso?

—¡Sí, asiento! ¡Tienes razón!

—Entonces, convengámonos y entre tú y yo nos dirigiremos al director de la Mutualidad por si pudiera servir de algo provechoso nuestra queja.

## ENVIO

Sr. Director de la Mutualidad de San José:

Muy bien nos parece la formación de esa banda de música, como también aplaudimos se rinda culto al divino arte, pero ¡por humanidad!, por amor a esos niños de hoy, hombres del mañana, que aún permanecen completamente en estado lácteo, le rogamos procure inculcarles sus entusiasmos chopinianos cuando se encuentren en verdadero estado de desarrollo y el ejercicio de la profesión no les pueda causar un mal tan grave como el que ahora les puede ocasionar en sus pechos infantiles.

Saturnino y Cristiniano.

# PICOTAZOS

El señor don Ludivino Corbo no sabía cómo dar publicidad a una carta en la cual un alumno le pone más alto que don Manuel Sacristán y aprovechó la ocasión de poner verde a don Pedro Llopiz para establecer así diferencias, pero mi amigo Carlos de Sena, tiró un picotazo a la cresta al pobre don Ludivino, que lo dejó sin volver a píar.

Te está muy bien, toma, para que vuelvas.

El concejal señor Santos Franco, dijo en la sesión del Ayuntamiento que el importe del alumbrado público era el de 60.000 pesetas y ahora resulta que sólo son 43.000.

Pero ¿qué más dá? Total por 17.000 pesetillas más o menos no hemos de quedar mal.

Ni por nombres nuevos a las calles tampoco hemos de reñir.

El señor Paradinas afirma que la famosa carta dice *para ganarla*, y el señor Calama asegura que eso es *falso de toda falsedad* y comunicados van y comunicados vienen.

¡Si vieran ustedes que poco le interesa todo eso a la opinión pública!

Lo que gustaría leer sería un comunicado diciéndonos el por qué de que las subsistencias vayan subiendo de precio.

Nada, nada, el señor Santos Franco se ha propuesto que en Salamanca se perpetúen en rótulos, mármoles y bronce los nombres de los personajes ilustres y lo consigue.

Hay que confesar que el amigo don Blas es una voluntad de hierro. ¡Lástima que la emplee en cosas de tan poca importancia.

¡Porque si viera usted que poco le importa al público.

...de Salón, César y Homero y Tácito y Virgilio y Cicerón y el Dante y Dumas y Luterio y los dos Argensolas y Alarcón!

Otras, otras cosas, señor Franco, que usted vale para ello.

Según dice *El Adelanto*, nuestro alcalde está triste, siente la nostalgia del mostrador; tiene deseos de abandonar la alcaldía...

Quizá esté enfermo. Acaso padezca de insomnio, quizá sueña cosas ediles-cas, a lo mejor inquietan su espíritu horrosas pesadillas...

¡Callad! ¡Que no se despierte!

El señor Cobos, triunfó por el distrito Peñaranda-Avila.

Claro, como que el señor Esperabé su hermano político, publicó un manifiesto pidiendo votos para los agrarios.

¡Digo! Si ahora que recuerdo el señor Cobos no era agrario si no conservador.

¿Seré tonto?

No, entonces el triunfo del señor Cobos no depende del señor Esperabé.

Los perros están de enhorabuena, por estar en periodo electoral.

¡Hasta los perros perciben de las elecciones!

Y decimos esto porque después de cazados se les ha dado libertad. Nosotros lo celebramos. Todos los animales tienen derecho a la vida.

Pero las cosas no se hacen con este fin, sino para servir a los buenos amigos.

¿A que algún concejal nos da la razón?

A un reporter se le han quejado los adoquines de la plaza, por su estado improductible.

Los obreros hemos pasado muchas veces por el mismo sitio y no se nos han quejado.

Sin duda esto lo motiva la diferencia de parentesco.

¿Será cierto que hace pocos días le fué decomisado un tostón que llevaba oculto en la delantera del automóvil, un carbonero aristocrático y postinero, y que le fué devuelto gracias al auxilio de una tarjeta caciquil, sin imponersele recargo alguno?

Desearíamos se aclarase este asunto.

Como anunciábamos en nuestro número anterior, los pucherazos electorales nos tienen los oídos sordos, están dando más ruido que la campana más gorda de la Catedral.

¡Como que en nuestra redacción hemos tomado el procedimiento de taparnos los oídos con algodones!

¡Es un ruido de los que hacen época.

Han triunfado en las elecciones agrarios sin labranza, pero con toga.

La verdad, agrario con toga... sape.

Se dice que por las cosas que escribimos en *EL PUEBLO*, cuando nos muramos, iremos al infierno.

Le pediremos una recomendación a Angelito... «El del Cielo» para que nos cambie de domicilio.

El señor Santos Francos ha dicho en una sesión del Municipio: «Yo no he venido aquí de comparsa sino a cumplir un deber».

Celebramos que diga eso de la comparsa porque esto corrobora nuestras apreciaciones, de que se estaba organizando no una comparsa, sino una estudiantina.

Entre un Secretario y un tal Cantares de un pueblo culto hicieron dos aduares.

Y al público serio ya no le extraña que gentes como esas hundan a España.

Y es que esos no miran por la enseñanza si al pueblo le sacan pa la pitanza.

A los maestros tiran allí a degüellos y el daño a los niños no lo ven ellos.

Como esos dos sigan al frente la ruina del pueblo es inminente.

## ¡Va se abaratan las subsistencias!

### PEDRO CERECEDA

advierte al público que en sus tiendas de ultramarinos y embutidos se venden los artículos de primera necesidad, con una baja de un 20 a un 30 por 100.

Carcel Nueva, 6 y Marquesa de Almarza, 8.—SALAMANCA.

## LA CASTELLANA

### GRAN SALCHICHERIA DE BERNABE CARBAYO

TOCINO DEL PAIS Y EXTRANJERO.

San Justo núm. 36 y Arrabal del Puente, Carretera de Béjar (locales de Eugenio)—SALAMANCA.

## LA POPULAR

### CORRILLO, 24

## CASAS CENTENERA

### ZAMORA, 3

Estos establecimientos son los más surtidos y económicos en confecciones para caballeros y niños.—Antes de comprar debéis visitarlos para convencerlos.—Siempre saldos a mitad de precios.

Estos establecimientos son los más surtidos y económicos en confecciones para caballeros y niños.—Antes de comprar debéis visitarlos para convencerlos.—Siempre saldos a mitad de precios.

## BAR GRAN PEÑA

QUINTANA, 9

Especialidad en aguardientes, cognac, licores, cerveza, refrescos y bocadillos.

Café Moka, 0'25 taza

Carros y camiones para mudanzas y el ferrocarril.

## BAR VALENCIA

DE BAPTISTA LLOPIS

Visitar este establecimiento. Las mejores bebidas, los mejores licores, la mejor cerveza. Bocadillos económicos.

Se reciben diariamente mariscos de los mejores puertos.

Calle de San Pablo, (junto al Club Chicuelo)

## La Flor Suiza

### CONFITERIA DE MARIANO CELA

Gran surtido en caramelos, anises, almendras, galletas, vinos y licores del país.

Exactitud en el peso.

Plaza Mayor (Béjar).

## IMPERIAL-BAR

### VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

Bocadicos y fiambres

HILARIO H. SANCHEZ

DOCTOR PINUELA (antes, Bola)

## ESTABLECIMIENTO HIGIENICO DE BANOS

# AGUAS AZOADAS

### Curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

CALLE DE LAS AGUSTINAS, NUM. 31—SALAMANCA

## EMILIANO

FOTOGRAFO

Prior, 3 y 5.—Salamanca

Compro y vendo muebles y ropas usadas.

Varillas, 9—Salamanca

## Gran Bar de EL ARMUNES

Todos los peores vinos, aguardientes, licores, refrescos, cervezas y demás marcas españolas, se expendan aquí.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

FELIX CARBAJOSA RICO  
Doctor Riesco, 53 (Frente al Teatro del Liceo.)

¡Viva la unión de los explotados!

# EL PUEBLO

¡Abajo la esclavitud y la tiranía!

ORGANO DE LOS TRABAJADORES

Año II.

Salamanca, 20 Junio 1921.

Núm. 19.

## FULCROS Y FUERZAS

CRONICA

Dadme un punto de apoyo, y constituiré una palanca, capaz de mover el mundo.

Arquimides.

Un pueblo consciente, sobre cuyos cerebros gravite la misma idea, y se transformará el mundo. Una humanidad, que comprenda por sí misma sus derechos de humanos, y los hará valer en el momento que quiera.

El sabio griego para dar a entender lo que es la fuerza del hombre con ayuda de su ingenio nos dió su postulado. No especificó de qué clase, de qué forma, ni de qué substancias estaría formada su célebre palanca. Así por lo mismo, que en una humanidad agitada por la misma idea, no se especifica tampoco, qué hombres han de ser sobre los cuales y por los cuales se derrumbarán con estrépito los modernos derroteros de la esclavitud. La Historia «la memoria de la Humanidad» y la Filosofía, falsa ciencia especulativa han dicho a los hombres cómo el mundo ha sido gobernado, hasta aquí y como deberá regirse. Algunos falsos filósofos, espíritus retrógrados en el camino a seguir han dicho que así como el Globo Terráqueo, sigue sus matemáticos movimientos de rotación y traslación, así debe seguir la manera de gobernar los pueblos. Pero ante esa opinión absurda e incomprendida está la lección de la historia atestiguada por los hechos. Sin remontarnos a los tiempos ignorados prehistóricos, en la Grecia, cuna del arte y de las ciencias; cuando a los niños que nacían con un defecto físico, eran declarados inútiles para la patria, eran al momento muertos. Cuando el espíritu profundamente patriótico, estaba arraigado en los corazones helenos; cuando en las ergástulas gemían de dolor los antiguos esclavos peor mirados que animales; entonces tenían el concepto de la Libertad en lo que respecta al individuo griego, pero no al humano. A todo esfuerzo realizado por la Humanidad, sucede un descanso para reponer fuerzas. Y por eso digo: un pueblo sobre cuyo cerebro gravite la misma idea, los mismos sentimientos, es capaz de las heroicidades más grandes. Vino el Cristo, amparador de los pobres, de los desposeídos, predicó, discursó y su semilla fructificó, pero arraigó tan equivocada y bárbaramente en el transcurso de los siglos, que hoy en el siglo XX se han convertido en el látigo con que a él le juzgaron; en los fariseos que le clavaron en la Cruz. La Humanidad por sí sola ha realizado los prodigios de las libertades heroicas.

Como en Sicilia subleva los esclavos incivilizados. Espartaco, a los gladiadores contra el espíritu sanguinario de los Césares y el corrompido imperio romano, que se complacía en presenciar la lucha a muerte de hombres contra fieras o de hombres entre sí; Massaniello en Nápoles amotina a los pescadores contra el derecho del señor sobre honras y vidas; Jhon Broun en Virginia subleva a los negros contra la tiranía opresora de los blancos; más modernos Marat y Danton hace la famosísima Revolución francesa, cuna de libertades estériles y coetáneos nuestros, Lenine y Trosky, establecen en la Rusia zarista el régimen soviético comunista. Todos estos hombres héroes pueden de-

cirse, han sido las fuerzas que ejercidas sobre el punto de apoyo de las conciencias unificadas por la idea han transformado parte del mundo y han conmovido a todo él, con sus resultados. Ya vemos como la Humanidad sigue su curso, sin que la contengan la oposición de otras fuerzas. Hoy puede decirse que existe mayor esclavitud todavía que en los pasados siglos; pues el obrero no solo debe conformarse con trabajar, comer y reproducirse como un animal irracional; sino que como ser dotado de voluntad y conocimiento, raciocinio y entendimiento, procura también poseer los mismos dones que el que disfruta y no trabaja. A las horas de trabajo, deben seguir las de descanso, distracción, estudio y perpetuación de la especie.

El siglo de las luces, es la postrimería de los idearios arcaicos; el siglo XX será la línea divisoria, entre el pasado y el porvenir. Pero para eso hacen falta puntos de apoyo, fulcros, que la fuerza que actúe, bastará con que sea pequeña para la transformación total.

¡Ay del día en que la Humanidad consciente y estudiosa unifique su sentir! ¡Ay el día en que los hombres, todos armados, formen el matemático engranaje del nuevo vivir! Bastará el más ligero movimiento para ponerse en marcha.

Y entonces seguirá el mismo camino que el planeta que habitamos.

Tendrá sus transformaciones, lo mismo que el mar va ocupando tierras no inundadas, para dejar en cambio libres del líquido elemento otra cantidad de tierra igual que podrá transformarse en florido vergel.

¡Ea! obreros, que trabajais con vuestro cuerpo para ganar su sustento y el de vuestra prole; a crear el núcleo, a organizarse, a crear el fulcro, el único punto de apoyo, que la fuerza vendrá por sí sola, para acabar de una vez con el oprobio de este actual régimen de explotación y maldad.

Leuman Soadop.

Nerva 8-5-21.

## POR LOS PRESOS

En la cárcel de Salamanca al igual que en las de otras capitales tenemos varios compañeros presos que no cometieron otro delito que el de defender la causa del proletariado.

Estos compañeros que han llegado después de un penoso viaje de conducción por carretera, faltos de alimentos, de ropa para su aseo, continúan encerrados en la cárcel sin auxilio y sin cariño de nadie.

Es necesario que todos les atendamos donando cantidades para remediar su situación.

Es lo menos que podemos hacer en beneficio de nuestros hermanos que sufren los rigores de leyes absurdas.

La Comisión clerical-administrativa del Cementerio de Salamanca y la Comisión de propietarios de sepulturas del mismo ¿han llegado a ponerse de acuerdo? Porque las cosas parece que siguen el mismo camino, y no es justo y menos moral el perjuicio que se irroga al vecindario.

## APORTANDO DATOS

### El Sindicato del Ramo de la Construcción y las obras de la plaza

### Un poco de historia sobre el boicot al señor Veloz.--La huelga del señor Ayala y de la Plaza Mayor.--Datos interesantes.--Comentarios

Para que en todo momento la opinión conozca con verdadera minuciosidad el origen de los conflictos que en tan corto periodo de tiempo se han sucedido, paros y gestiones realizados para solucionar los mismos, queremos informar ampliamente a nuestros lectores con los datos que a nuestra disposición pone el ramo de construcción sobre el particular, y que en cualquier momento estamos dispuestos a ampliarlos, si preciso fuere para que con juicio sereno y claro puedan conocerse a los culpables de los perjuicios que se han acarreado a Salamanca en especial y en general a los trabajadores.

En primero de Junio de 1920 surgieron unas diferencias entre la sociedad de Canteros, el señor Veloz y el señor Garrido, maestro este último que atendía las obras que han servido de origen para la declaración del boicot.

En fecha 20 del mismo mes se reunieron las diferentes Secciones del ramo construcción para deliberar sobre las causas y motivos que la Sociedad de Canteros tuvo para retirar el personal de las obras del señor Veloz, aprobando la conducta de dicha sección y solidarizándose todas ellas con la misma.

De este conato de huelga surgieron cinco esquirolas.

Buscando una solución a las diferencias existentes entre los obreros y el señor Veloz se cruzaron entre ambas partes varias cartas que ningún resultado práctico dieron, y si enconaron la cuestión debido a una carta del señor Veloz que los obreros la consideraron molesta.

En fecha 23 del repetido mes, volvió a reunirse citado ramo, y entre otros asuntos que se trataron, la asamblea conoció de la carta de referido señor, cuya lectura fué lo suficiente para excitar los ánimos de los reunidos.

La patronal del Ramo de Construcción, por las derivaciones que pudieran surgir de este conflicto, tomó cartas en el asunto, la cual, viendo la razón que le asistía a los obreros, no tuvieron inconveniente en solidarizarse al boicot planteado a dicho señor.

En Noviembre de 1920, dieron comienzo las obras de la plaza. El señor Veloz, por su representación, ejercía su influencia en estas obras, para ir en contra de los obreros asociados, aprovechando estos momentos para dar suelta a sus iras por los justos ataques lanzados por los obreros contra su política caciquil que nunca quisimos aceptar, aprovechando todos los momentos que se presentaban para hacer daño, como lo prueba los ridículos procesos que se sostienen contra nuestros queridos compañeros Rafael de Castro y Manuel Mora, que no otra cosa hicieron que defender lo que la colectividad les ordenaba.

En las obras de la plaza se dieron ordenes a los encargados para que a ser posible al personal asociado lo fueran eliminando y admitieran al no asociado. Esto, como consecuencia natural provocó la primera huelga de la plaza, aprobada unánimemente por todo el elemento obrero organizado.

En esta huelga se distinguieron unos cuantos elementos inútiles como traidores que no hacían más que pasar el tiempo y contribuir a emborronar muchos papeles.

Se dió en aquella ocasión solución a la huelga, coaccionados por elementos preparados para el efecto, pero a cambio de promesas que no se han cumplido, dichas seguramente con un fondo de verdadero engaño, y porque en nuestro ánimo estaba dejar a un lado las luchas existentes para que en ningún momento se nos culpara de producir anomalías en la vida Salmantina, a consecuencia de las cuales se sucedían los castigos y persecuciones a los elementos directivos, nacidos de la influencia del político, mediando la clase patronal para la solución de la huelga y levantamiento del boicot, que se llevó a efecto.

Se nos olvidaba decir, que antes de la solución se hicieron negociaciones con un alto funcionario que intervenía en las obras, y del que sacamos una excelente impresión, pero en cuanto el político se dió cuenta, este funcionario cambió de parecer de su espíritu altamente liberal para solucionar el conflicto.

Reanudadas las obras de la plaza vuelve a introducirse la polilla de los esquirolas. Con

objeto de atraerles a la organización se tomó un acuerdo especial para ellos, para franquearles las puertas de la misma, ingresando solamente dos de los ocho o diez traidores que no tardaron en volver la espalda, impresionados por quien fueron impuestos en el trabajo, único actor de esta ruidosa película.

Y debido a estas cosas en una Junta celebrada el 12 de abril se determinó, tanto en la plaza como en las obras del señor Ayala darles un plazo de cuarenta y ocho horas para aceptar solamente al personal asociado y en caso contrario declarar la huelga.

Solamente el señor Ayala contestó con evasivas declarándose la huelga y que en virtud de una reunión celebrada con la patronal se dió por terminado el conflicto con este señor pero continuando en la plaza.

La huelga del señor Ayala se solucionó en esta forma: Reintegrar al trabajo el personal asociado hasta que terminara las obras contratadas con el señor Veloz, siempre que resultara que efectivamente las tenía contratadas. Al enterarse el señor Veloz de esta solución, dió órdenes al señor Ayala para que no fuera admitido el personal, apesar del compromiso ya hecho y que pudo dar origen a un locaut. Ante esta informalidad la clase patronal se comprometió y así lo hizo a colocar en otras al personal de referidas obras.

Después de todas estas cosas, se han celebrado varias reuniones en la Alcaldía y Gobierno para ver el medio de reanudar las obras de la plaza. En todas ellas se proponían soluciones a base de trabajar asociados con no asociados, lo que rechazó siempre la representación obrera, por ir en contra de los pactos establecidos con los patronos de este ramo.

Y como final de estos datos, diremos que después de este largo periodo de huelga, sostenida por capricho y no de los obreros, que ha costado a la organización más de seis mil pesetas, el pasado día 14 del actual, se celebró una reunión en el Gobierno, en la que estaban presentes a más de la primera autoridad, los señores Alcalde y Jefe de Obras Públicas, los cuales con buenos propósitos de solución, prometieron y no por escrito aceptar el personal asociado.

Al día siguiente se reunieron los obreros, acordando, que lo tratado se legalizara por escrito y se reparara el perjuicio económico que esta huelga ha ocasionado a los obreros.

## COMENTARIO

Anteriormente hemos dado a conocer cuantos datos tenemos de este pleito, y que es necesario sean conocidos para que la opinión se de cuenta de la forma en que se ha estado jugando con los obreros organizados, y que ello justifica su irritación para mantener íntegras sus pretensiones.

Repetidas veces los obreros han propuesto se aceptara el personal asociado y siempre se rechazó apesar de ser el único personal competente que puede realizar mencionadas obras.

Ahora van reconociéndose los errores y se les promete aceptar a los asociados, pero sin afirmárselo de una forma categórica y legal.

¿Por qué no lo hicieron antes? ¿Han llegado los momentos de apuro? ¿Han olvidado que por estas causas muchos obreros carecieron de trabajo y que la organización agotó los fondos de sus cajas para que los huelguistas llevaran pan a sus casas?

No pueden admitirse caprichos de mala fe y que hacen daño, engendrados única y exclusivamente con este objeto.

No puede existir benevolencia cuando aún no están cicatrizadas las heridas y el autor del daño tiene la mano levantada.

Los obreros no pedíamos más que nos reconocieran los derechos que todos los patronos del ramo tienen reconocidos.

Y los obreros no hemos hecho más que no dejarnos atropellar con caprichos burlescos que no deben tolerarse.

Est. tip. de Hernández.--Béjar